



攀岩女子两项全能,广东队张悦彤夺冠。 IC photo

9月21日,西安市阎良区石川河极限运动中心攀岩场地,首个全运会男/女子速度攀岩冠军诞生。本届全运会,攀岩项目首次作为正式比赛项目出现在赛场。虽然山东选手未能在该项目中夺牌,但并不影响山东攀岩运动发展较好的事实。



# 金牌之路,“攀”登何惧辛苦

## 速度攀岩首次入全运,山东选手遗憾未夺牌



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 季禹 9月21日发自西安

### 首个全国纪录诞生

17日进行的速度攀岩预赛,湖南队的伍鹏和湖北队的牛笛分别以5秒62和6秒98名列男、女速度攀岩预赛第一。由于该项目国内首个全国纪录认定办法在本次比赛中投入使用,两人的成绩被认定为新的全国纪录和首个全运会纪录。受降雨影响,该项目决赛推迟至21日进行。

山东攀岩队共有4名队员参与了21日晚速度攀岩的赛事。其中,李清新、刘爽爽、刘亚楠参加了成年组女子速度赛,张丁峰参加了成年组男子速度赛。遗憾的是,山东选手未能在该项目中夺牌。首个全运会男子速度攀岩金牌由湖南队龙金宝获得,女子速度攀岩

冠军得主为来自湖北的牛笛。

本届全运会首次将攀岩纳入正式比赛项目。除攀岩外,新项目还有滑板、冲浪和霹雳舞。除速度单项外,攀岩还有“两项全能”单项,有“成年组”“16岁以下组”两个组别。攀岩比赛共产生6枚金牌。

山东攀岩队教练李光绪介绍,山东省共有13名运动员进入攀岩项目比赛,其中有9名参加的是两项全能。

### 攀岩项目正乘全运东风

攀岩项目早在1987年就已经引入中国,至今已经有30多年的发展历史。在此前的20多年时间里,攀岩在中国是一个发展缓慢的小众项目。2016年,攀岩项目被纳入奥运正式比赛项目。

自此,国内攀岩项目有了跨越式发展。据相关统计数据,中国攀岩项目的参与人数已经达到30多万,注册的青少年运动员有接近2000人。2018年,由国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会主办的中国攀岩联赛始创,这也是世界上首个国内的攀岩联赛。

东京奥运会,中国攀岩队派出一男一

女两名运动员参赛。其中,潘愚非在男子速度赛中出现重大失误,以第14名的成绩完成比赛。宋懿龄受肩伤影响,在女子全能预赛中无缘前8。虽然两名运动员均没能进入决赛,但他们能站上奥运赛场,已经是中国攀岩项目进步的体现。

李光绪相信,随着攀岩列为全运会、奥运会的正式项目,有越来越多的人参与到这一项目中。同时,随着参与人数的增多,攀岩场地在数量与质量上都会有较大提升,这又会进一步吸引更多人参与到该项目中来。

### 山东攀岩运动走在全国前列

虽然没能在全运会中拿到冠军,但这并不影响山东省的攀岩项目发展较早,有一个良好基础的事实。“山东省于1998年组建了首个攀岩队,在当时的山东省体校。攀岩最早算群众体育项目,当时攀岩队的运动员都是从田径、摔跤、散打等队伍中挑选出来的。”李光绪介绍。2017年,山东省为借着攀岩进入奥运会的契机,单独把攀岩从登山协会分了出来。

“目前,山东省有12个城市具备攀岩队

伍。即使受疫情影响控制了规模,我省还是有300—400名青少年运动员参加了去年的攀岩锦标赛。”山东省攀岩协会竞赛培训部部长张渝昊说。据记者了解,目前山东省进入攀岩专业队的运动员有30—50人,规模和质量都走在全国前列。

全运会结束后,山东省第十一届全民健身运动会将在泰安市举办,攀岩作为群众体育项目,连续第11届成为比赛项目。张渝昊介绍,攀岩项目广受青少年喜爱,最小的参赛者只有6岁左右。此外,也有60多岁的长者报名参加该项目。

山东省攀岩项目的普及走在了全国的前列,与此同时,攀岩项目要想在我省进一步发展,还面临着一定困难。张渝昊说:“因为是在北方的原因,我们目前基础的岩馆较少。”全运会结束后,他相信这一情况有望得到改善。

“这个项目我觉得非常好的一点在于,它是个自我对抗的项目,需要挑战的是自己的意志品质。攀岩是一项需要智力的运动,需要思考、观察线路,找到最合理的攀登路线。”张渝昊介绍道。目前,省攀岩协会也在与各地教体局商议,在中小学设立“毕业攀岩墙”,以此锻炼学生的意志品质。

## 国乒“一姐”,内战更要内行

### 山东女乒团体失金,陈梦需要女单正名

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 冯子涵

9月21日傍晚,随着陈梦回球不过网,山东队最终以大比分1:3不敌大黑马辽宁队,与全运会乒乓球女团金牌失之交臂。本场比赛,顶着奥运冠军光环的陈梦发挥并不理想,首盘苦战王艺迪艰难取胜,第四盘不敌陈幸同遗憾落败。赛前准备冲击双金的陈梦,在憾失女团冠军之后,她还能够再在竞争更为残酷的女单项目中过关斩将吗?

东京奥运会时,陈梦斩获两金,让所有人对她在接下来的全运会中充满期待。此次全运会,陈梦报名了女单和女团两项比赛,赛前她也直言,乒乓球项目是全运会中最难打的一项比赛,但自己的目标就是向最好的成绩发起冲击。面对高手如云的全运赛场,陈梦的冠军之路困难重重。

9月18日下午,陈梦与黑龙江队的王曼昱狭路相逢,两人曾联手拿下东京奥运会乒乓球女团金牌。然而陈梦在多次主动进攻时频频丢分,最终以0:3落败,这让陈梦成为第一个在全运会上失利的国乒奥运冠军。加之决赛中不敌陈幸同,这让陈梦慢热的缺点在比赛中展现得一览无余。

除了慢热这个“老生常谈”的问题外,陈梦的伤病也让她的冲冠之路徒增了几分

困难。女团决赛进行到后半段,陈梦在比赛间隙一直揉着胸口和肩膀。也正是在这段时间,陈梦出现多次失误。与此同时,陈梦从小组赛第二场开始,右肘也贴上了厚厚的肌贴。赛后,当有媒体询问原因时,陈梦表示:“前几场小组赛当中,自己肩膀就出现了一些反应,而且现在在高强度对抗的比赛也比较多,右边的胳膊反应就比较大。”

在近乎“神仙打架”的全运赛场,胜败乃兵家常事。正是有了“你输我赢”的“来往”,中国乒乓球才会有长足的进步。而作为一个“大器晚成”的乒乓球运动员,现在的陈梦前有猛虎,后有追兵。年轻的队员正在积极地冲击她,她自己也想冲击大满贯,这个过程注定是煎熬的,她付出的努力必然要比以前多得多。

不过,在“全国冠军比奥运冠军更难得”的乒乓球项目中,陈梦的能力还没有达到断层水平。刘国梁曾称,现在的陈梦、孙颖莎、王曼昱的水平都在伯仲之间。如果陈梦想要达到前辈的高度,还需要更多的努力。

虽然陈梦今年未能率领山东女乒夺取全运冠军,但最能考验一位乒乓球运动员综合实力和水平的是单打比赛。在接下来的女单比赛中,陈梦还将继续逐梦。变数仍在,且行且看。

## 月圆之夜,苏炳添圆梦全运

### 苏炳添9秒95夺全运首金

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李畅

9月21日20时,第十四届全运会男子百米决赛在西安奥体中心体育场上演,“中国飞人”苏炳添再次跑入10秒大关,以9秒95的成绩夺冠。在中秋“月圆之夜”,圆了自己的全运金牌梦。

撞线后,镜头切换到场边观众,那条“中秋佳节看明月,中国百米看炳添”的横幅格外耀眼。

手握百米全国纪录,32岁的年纪在东京奥运会半决赛跑出9秒83刷新亚洲纪录,并成为首个登上奥运男子百米决赛赛场的“黄种人”,这就是“中国飞人”的故事。

可即便强如苏炳添,三战全运也未尝一金。十一运会,当时的苏炳添还只是“小苏”,最终收获第六名。十二运会上,苏炳添不敌张培萌屈居亚军。上届全运会,苏炳添因伤遗憾输给了谢震业,再获一枚男子百米银牌。

“正因为2017年输了比赛,才有了后来的我。”苏炳添说。“全运会真的很难很难,感谢上天给了我重生的机会。”

本届全运会,苏炳添赌上了全部。在出战全运会前,他拒绝一切商业活动及采访,专心备战。

在20日举行的预赛和半决赛过程中,苏炳添后程减速,让网友戏称其“凡尔赛式冲刺”。对此他解释称:“要拼的话,也是到决赛蓄力一拼。”足以看出他对于全运会金牌的重视程度。“因为这届全运会的百米大战是最强的一届,所以我也是不敢掉以轻心,一切以稳为主。”

全运会百米赛道首次有人跑进10秒,苏炳添做到了,在他的带动下,包括谢震业在内的所有运动员都在“最强之战”中拿出了自己的全部实力。

虽然被苏炳添的光环所笼罩,但后辈们的未来却无限光明。或许新一代“飞人”的故事也正像曾经的“小苏”那样悄然书写着。

而对于这场比赛,以“老师”身份参赛的苏炳添还与学生上演了“同场竞技”。赛后接受采访时苏炳添表示,18岁小将严海滨,就是他在暨南大学的学生,可以说这是用实战在教育学生。苏炳添这盏“明灯”指引下的中国百米,未来可期。

下一届全运会在广东大湾区举办,就像苏炳添所说的,“那时的我可能不再有竞争力。”不过他仍然不想放弃,“这是我最后一届全运会,但不代表是我最后一场比赛。”苏炳添坚定地说。